紧跟国家发展步伐 努力创造最大价值

-记京东集团董事局主席兼首席执行官刘强东

经济日报•中国经济网记者 黄 鑫



亲历者寄语

他总是一脸严肃和坚毅,眉眼间毫不掩饰曾经历的风霜——刘强东,一位在苦日子里成长,在新时代里进步,在中国互联网发展大潮中摸爬滚打的"弄潮儿"。

是改革开放,让这位来自苏北农村贫困家庭的孩子得以接受高等教育,走进名校殿堂,彻底改变自己的命运;也是改革开放,让他有机会施展才华、实现理想。从1998年中关村4平方米的柜台起家,到如今把京东发展成为中国家喻户晓的互联网企业,刘强东感慨地说:"京东和我本人既是改革开放的参与者,也是改革开放的受益者,我愿意继续为改革开放贡献自己的力量。"

走出去改变命运

1974年,刘强东出生在一个贫困的苏北农村家庭,物资匮乏是那个年代的普遍现象。作为跟着外婆生活的留守儿童,5岁的刘强东就要照顾3岁的妹妹,做饭、割草、挑水什么都干。"小时候,家里难得有了水果,外婆会为了送一个梨给我,来回走十几公里,再坐车赶30公里路到我住宿的学校。"谈及自己的外婆,刘强东变得柔软起来。

"后来,随着改革开放的春风吹遍祖国各地,在全村人都没有发家致富的概念时,父亲扔下铁饭碗,借了2000块钱买了一条小船,第一个出村驶船创业。几年后,家里的日子便红火起来,我这个一年也吃不上两顿猪肉的苏北娃第一次在自己家里看到了整整15斤猪肉,第一次穿上了城里孩子才有的西服……如今回想起来,那应该是我们那个小家庭直接受益于改革开放的一个缩影,父母的创业也为我今后的人生选择埋下了种子。"刘强东说。

1986年,随着改革开放的推进,我国首次把免费的义务教育用法律形式固定下来,这让包括刘强东在内的许多贫困少年得到了接受高等教育的机会,打开了通往外面世界的大门。

"不读书的人生没有前途。"时至今日, 刘强东仍如此谆谆告诫自己周围的孩子。他 还经常邀请他资助的贫困学生一起来北京过 夏令营,好让孩子们开开眼界。

是什么让刘强东坚定了读书改变命运的信念?这源于一段他离家出走的经历。1989年夏天,父亲本来答应刘强东只要考上宿迁中学就带他到上海看看,结果却食言了。刘强东非常失望,于是揣着50元第一次走出了宿迁。在一个人的旅行中,他去了南京、九江,第一次看到了灯火辉煌的高楼大厦,第一次吃到了"人间美味"方便面,第一次坐着轮船溯江而上。

在船头,看着滚滚长江,"一江春水



京东集团的前身京东多媒体。 (资料图片)

向东流"的诗句涌上了刘强东的心头,他 突然间明白,生命就像江水,流走就不会 再回来,不能碌碌一生。他在船上写下了 两句话:"愿做出海蛟龙,不做南河刀

京东武汉亚洲一号无人仓

这次独自旅行激励了刘强东后来奋发学习,并最终于1992年走进了中国人民大学的校门,开启了他北上求学之路。

回忆起这段经历,今天的刘强东有了 更深的体会,过去中国对世界充满好奇, 想知道外国的城市是什么样,外国的企业 如何发展。但改革开放 40 年来,中国对 世界好奇已转变为世界对中国好奇。"就 好像中国刚开始改革开放时,城市间差距 很大,我小时候第一次去南京,看到霓虹 灯处处闪烁,就觉得南京怎么这么繁华。 但是今天在南京生活的人到了北京就不会 有那么大的差异感。"刘强东说。

行正路带来成功

1997年,党的十五大报告第一次明确 提出"非公有制经济是我国社会主义市场经 济的重要组成部分"。1999年这一提法被明 确写入了宪法,民营经济自此更加蓬勃发 展、欣欣向荣。

那时候,中国有三个地方最具创业活力,分别是珠江三角洲、温州和中关村。其中,珠江三角洲和温州主打外贸和加工厂,而中关村则成为IT和互联网创业的中心。

1998年,在刘强东的再三询问下,母亲才在电话那头哽咽着告诉他家里的船沉了。听闻父母一大把年纪还要借钱继续辛苦跑船,刘强东坚定了创业的想法。他辞去了原本稳定的工作,带着自己积攒的12000元,在中关村租下了一个4平方米的摊位,创办了京东的前身——京东多媒体。

事实上,1998年,改革开放已经进行了20年。尤其是1992年小平同志南巡谈话之后,人们的思想进一步得到解放,"下海"成为潮流。那段时间,坚持改革开放的中国终于抓住了世界的新浪潮——互联网。以中关村为核心,搜狐、新浪、网易、百度等一批互联网企业如雨后春笋般涌现。

那时,刘强东的京东多媒体还是典型的线下生意,从最初售卖婚纱影楼视频编辑的硬件和系统,到后期转而售卖光磁产品、刻录机、光盘等,走的都是柜台卖货的路子。彼时,整个中关村大小小的电脑产品卖场基本做的都是线下生意,要从琳琅满目的商品中挑选出满意的正品,消费者需要具备一定的眼光和议价能力。

而从1998年创业的第一天起,刘强东

就坚持卖正品,为客户开发票、足额交税。 京东"正道成功"的理念像一颗种子,从创 业开始就深深地扎根了。

"开发票是一种宣示,是告诉顾客我 卖的是正品。我记得当时有一次,工商局 来我这查了三天,没有查到任何逃税和假 货问题,这让我的底气更足了。"刘强东 回忆说。

那时很多同行卖假光盘,仿制非常简单,利润却比卖正品多几倍甚至十几倍。开始时京东多媒体没有任何竞争优势,但是时间久了,客户口口相传,都知道中关村有个柜台不卖假货,回头客越来越多,公司越做越大,从一个摊位变成了12个柜台。

诚信经营使得公司越做越大,这让 刘强东更加坚定做一个守法、诚信的企 业。在京东内网,反腐公告一直都放在 最顶端的显眼位置。一条条制度、一个 个案例不仅对内通报,也对公众发布。 京东制定了《京东集团反腐败条例》,员 工入职要签署反腐败承诺书,设立1000 万元反腐奖励专项基金……多年来,京 东的反腐工作与党和国家正风反腐、建 设廉洁政治的大势同向而行。正如刘强 东所言, 党和国家的"大目标", 需要企 业和社会广泛参与才能实现。企业的兴 旺,也需要大环境的支持和良好社会风 气的滋养。"我相信所有人都可以通过走 正路、做好人,用自己的才智和汗水创 造美好的生活。"刘强东说。

转型升级正当时

就在创业者们前仆后继涌向互联网产业,电子商务悄然兴起之时,京东多媒体却仍在实体零售市场上埋头苦干。如今,刘强东坦承,京东转型做电商的时间已经很晚了,比主要竞争对手晚了7年。

1999年,当当和易趣成立,马云的"阿里巴巴"B2B电商公司也悄然诞生,次年卓越网创立。2001年,新蛋网进入中国,并迅速成为电子数码产品的首选网站。此时,刘强东还在研究库存和采购。直到2003年"非典"的到来,才促使他提前走上了中商之股

上了电商之路。 那时,北京街上没几个人,柜台产品 卖不出去,京东多媒体21天就亏了800多 万元,公司账面上的资金只剩下两三千万 元。12个柜台全部关闭,员工们坐在办公 室里讨论怎么办。有一个同事说,既然大 家现在不敢出门交易,那就通过互联网交 易吧。于是,京东多媒体在网上到处发帖 子推销光盘。当时有一个网络论坛的版主 留言说,京东多媒体是他认识的唯一一家 不卖假光盘的公司,并为其带来了第一笔 网上团购订单,京东由此迈出了线上零售 的第一步。



京东配送机器人正在进行订单配送。 (资料图片)

(资料图片)

从团购做起,2003年京东多媒体做到了9000万元的销售额,公司业绩一片向好。但这次,刘强东却不再像从前一样只顾埋头苦干,他要转型做纯线上的电商,许多员工表示很不理解。

"京东创业史上第一个关键节点就是 2004年决定转型做电商,这是一个决定了 京东未来发展方向的选择。虽然我们起步已 经晚了,但我们一直要做一个独特的京东, 不像任何人,所以才会在无数的竞争中脱颖 而出,成就我们今天的市场地位。"刘强 东说。

2004年1月1日,京东多媒体网站正式 上线,从此开始在电子商务的道路上一路狂 奔。在经历了2000年到2002年的互联网 泡沫后,一批中国互联网创业者真正站稳了 脚跟,并创造了后来的奇迹。而这一次,刘 强东赶上了,并且正是时候。

对京东来说,另一个关键阶段莫过于 2007年决定自建物流。那时刘强东发现全 年72%的客户投诉都是来自于物流,那个年 代整个中国的物流行业都面临着低效运行、 服务意识差的问题。

如今京东有口皆碑的物流服务已成为顾客选择京东的重要原因之一,自建物流也成为京东击败各个竞争对手的利器,但回头去看当时做出这样的决定需要莫大的勇气。刘强东回忆说:"当时,我提出自建物流,投资人让我先做个预算,结果一看需要10亿美元,投资人都要哭了。"

如果不是这个决定,京东可能早就盈利了,因为电子产品标准化程度高,不需要投入太多配送队伍,而自建仓配一体的物流体系花费巨大。然而在刘强东的坚持下,从北京小范围试点开始,通过多年来在物流上的投入,京东物流在全国范围内拥有超过500个大型仓库,运营了14个大型智能化物流中心"亚洲一号",物流基础设施面积超过1200万平方米。自营配送服务覆盖了全国99%的人口,90%以上的订单24小时送达,57%的订单能够在12个小时内送达。

目前,京东是全球唯一拥有中小件、大件、冷链、B2B、跨境和众包(达达)六大物流网络的企业。"我们成功地打造了一个强有力的B2C物流体系,并成功地将物流成本(对比社会化物流)降低了50%以上,流通效率(对比社会化流通)提升了70%以上。未来,京东物流会持续将过去十余年积累的基础设施、管理经验、专业技术向社会全面开放,成为社会供应链的基础设施。"刘强东说。

战略发展随大势

2014年5月22日,刘强东兴奋地按下了敲钟按钮,宣告京东在美国纳斯达克上市,上市当天市值达286亿美元。刘强东在当晚的酒会上笑称自己花了20年,从宿迁到了北京。又花了20年,从北京到了纽约。而下一个20年,希望全世界每个国家每个城市,都有京东的客户和合作伙伴。

改革开放40年来,"中国制造"正在稳步向"中国创造""中国质造"迈进。创新驱动、服务供应、品质管控成为中国品牌发展的"新要素";品质、技术、口碑成为消费端的"新常量";大数据营销、消费场景、IP概念成为中国品牌创新的"新技能"。

刘强东敏锐地把握到这一变化。比如,在市场供不应求的时代,生产商生产什么,消费者就只能买什么,处于被动的

地位。随着互联网、大数据的深入应用,个性化定制、反向定制正在成为一种潮流。京东有丰富的用户数据,知道用户在用什么、想用什么、哪类产品更容易被用户所接受。根据京东的用户消费行为数据,可以与合作伙伴联合推出高度符合市场需求的产品。

"中国已进入了扩大开放的新时期, 越来越多的中国企业、中国品牌正在走

出国门,让中国经济与世界经济的联系更加紧密。两年前我们以物流为载体开始了在东南亚地区的布局,今年我们也将继续开拓欧美和其他市场,将中国模式反向拓展到海外,实现低成本、高效率的中国制造通全球、全球商品通中国。"刘强东说。 基于这些背景,京东正在加速转型成为零售基础设施服务的提供商——通过对未来

零售基础设施的搭建,提供融合电商、物

流、技术、金融、保险的供应链服务, 提升

整个零售环节的效率和体验,为社会和国家的经济增长,为亿万用户的美好生活贡献

万重。 正如刘强东所言,京东的战略布局,在 微观上,是根据行业大势和业务判断来谋划 的;但在宏观上,一定是跟随国家的大政方 针来调整的。京东一直以为国家和社会创造 最大价值为己任,任何的战略布局,都是为 了给用户带来更大的便利,为行业和社会作 出更大的贡献。

从中关村卖电子商品的小柜台起家,从线下业务转战线上,到今天又把线上和线下不断融合创新;从售卖单一3C产品到做成全品类的电商平台,到如今转型成为零售基础设施服务的提供商。这每一次的战略抉择背后,我们都可以看到时代大势的印记——互联网技术的发展、中国经济的转型升级、供给侧结构性改革的中国经济化……相信不仅是京东,所有的中国企业都是这样,受益于改革开放,又在改革开放的大潮中不断调整自己这艘小船破浪进方向,跟随国家这艘巨轮一起不断破浪



与新时代同行

刘强东

如果说这个时代我最感激什么?毫 无疑问,改革开放是其中之一。这个伟 大的历史机遇,彻底改变了我的命运, 不仅使我有了接受高等教育的机会,更 为我今后的创新创业提供了前所未有的 好环境。

从小岗村的"包干契约"到深圳蛇口的"先行先试",从黄浦江畔的"浦东奇迹"到中关村的"自主创新"……改革开放吹响了中国经济腾飞的号角。改革开放40年来,随着技术的进步,居民的生活水平、消费方式都发生了巨大改变,从而使得中国的互联网产业赶上了快速发展的大好机遇。

同时,随着改革开放的不断深化,创新驱动发展、大众创业万众创新、"互联网+"等一系列国家政策的出台,给包括互联网行业在内的新兴行业发展提供了良好的政策环境,众多依靠创新和技术起家的互联网企业在过去的20年中成长起来,我和京东有幸能与其他优秀的企业一起见证中国经济的高速发展并在其中贡献了自己的力量。

从在中关村开张第一个柜台起,京东就不停地在探索如何更好地服务消费者,与合作伙伴实现共赢,为社会作出更大的贡献。在这一过程中,京东既是改革开放的见证者、受益者,也是改革开放的参与者和贡献者。

在改革开放40年这个重要的时间节点上,国家作出了深化改革扩大开放的战略抉择。越来越多的中国企业正在走出国门,不仅为民族品牌的提振作出表率,也通过互联互通让中国企业与世界其他国家的企业合作越来越深入,让中国经济与世界经济联系更加紧密。两年前我们以物流为载体开始了在东南亚地区的布局,今年我们也将继续开拓欧美和其他市场,将中国互联网企业发展的先进经验拓展到海外,实现低成本、高效率的中国制造通全球、全球商品通中国。

面对新时代,京东愿继续与中国广大企业并肩奋斗,与改革开放一路同行。



(资料图片)